Merkstoff: Kreis und Kreisteile

1. Umfang des Kreises
Der Kreis ist eine gekriimmte Linie, der Umfang kann daher nicht mit einem Lineal abgemessen werden.

1.1 Grobe Abschéatzung
Sechseck Kreis Quadrat
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Der Umfang des Kreises ist gréRer als ein eingeschriebenes Sechseck und kleiner als ein
umgeschriebenes Quadrat, der Umfang liegt daher zwischen d -3 und d - 4.

1.2 Die Zahl n

Ein Versuch.
Wahle Gegenstéande, die von wenigstens einer kreisrunden Flache begrenzt sind (zB Blumentopf,

zylindrisches Glas, CD ...).
Miss den Kreisumfang mit einem Mal3band oder einer nicht dehnbaren Schnur ab.
Miss den Durchmesser des Kreises mit Hilfe von zwei Geodreiecken und einem Lineal ab.

Berechne den Quotienten Kreisumfang durch Durchmesser.

Kreisumfang Durchmesser Kreisumfang
Gegenstand 63 TS des Kreises durch
in mm Durchmesser

Die Messungen bei diesem Versuch sind ungenau, dennoch lautet der Quotient % jeweils 3,... .

Mit mathematischen Methoden lasst sich diese Zahl = genauer berechnen:

Wenn man bei einem Kreis regelmaRige Vielecke einschreibt bzw. umschreibt und von diesen die
Umféange berechnet, erhélt man Schranken fiir den Umfang des Kreises.
Je mehr Ecken diese Vielecke haben, umso genauer wird der Naherungswert fiir die Zahl =.

Archimedes von Syrakus lebte im 3. Jahrhundert vor Christus,
er war ein bedeutender Mathematiker, Physiker und Techniker
der griechischen Antike.

Ohne Computer oder Taschenrechner errechnete er mit

Hilfe des ein- und umgeschriebenen regelmiRigen 96-Ecks
die bereits sehr genaue Abschatzung flr die Zahl =.

= 3% <n <3l

n (pi) ist der 16. Buchstabe des griechischen Alphabets.

1.3 Formel fiir den Umfang
I Durch Umformung von % = n erhalt man die Formel fir den Umfang des Kreises.
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n = 3,14159 26535 89793 23846 26433...

d-n
2:-r-1 Die Zahl © ist eine irrationale Zahl (unendlich viele Dezimalen,
nicht periodisch, nicht als Bruch darstellbar).
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2. Flacheninhalt des Kreises

2.1 Herleitung der Formel

=
Nl
Nlc

Wenn man einen Kreis in 4, 6, 8, ... gleich groRe Sektoren zerlegt und diese entsprechend der
Abbildung nebeneinander legt, erhalt man eine Figur, die sich immer mehr einem Rechteck nahert,
je gréBer die Anzahl der Sektoren ist.

Der halbe Kreisumfang entspricht der Lange des Rechtecks, der Kreisradius der Breite des Rechtecks.
Ang-rza—;—n .r=r2.n

Der Flacheninhalt des Kreises ist gleich grof3 wie der Flacheninhalt des "Rechtecks".

2.2 Formel fiir den Flacheninhalt

3. Kreisbogen und Kreissektor

o ... Zentriwinkel
b ... Kreisbogen

Der Kreisbogen b ist ein Teil des Kreisumfangs.
Der Kreissektor ist von zwei Radien und dem Kreisbogen begrenzt.

3.1 Lange des Kreisbogens

b Voller Kreis, o =360°: u=2r-n«
1 . .

Zentriwinkel o = 1°1 b= 4% 1’:30 = :Tg

MO _ mea

. e o B
Zentriwinkel a°: b = 360, 180

Je groBer der Zentriwinkel, um so lénger ist - bei gleich groBem Umfang - der Kreisbogen.

3.2 Flacheninhalt des Kreissektors

Voller Kreis, o =360°: A=r2-¢
Kreissektor, Zentriwinkel o. = 1°: A = %6'01

2 ..
Kreissektor, Zentriwinkel o°: A = r 3,;‘0“
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Merkstoff: Drehzylinder

1. Eigenschaften

- Grund- und Deckflache sind kongruente Kreise.

- Der abgewickelte Mantel ist ein Rechteck.

+ Der Drehzylinder wird kurz Zylinder genannt. O
2. Volumen '

Die Grundflache eines Prismas ist ein Vieleck.
Volumen eines Prismas gleich Grundflache mal Héhe.

Wiurde man Zylindern regelméafige Prismen mit immer mehr
Ecken einschreiben, kénnte man immer genauere
N&herungswerte fiir das Volumen des Zylinders berechnen.

N Die Grundflache eines Zylinders ist ein Kreis.

Volumen eines Zylinders gleich Grundflache mal Hohe.

V=G-h

v - rz - Tc - h

Ne % Mit Methoden der héheren Mathematik kann die Volumsformel bewiesen werden.

3. Oberflache

Die Grundflache eines Zylinders ist ein Kreis.

j Oberfldche eines Zylinders gleich
zweimal Grundfldche plus Mantel.

h 0=2-G+M
0=2-G+ug-h
20w 0=2-r2-n+2-r-n-h
) O=2-r-m-(r+h)

Sowohl die Oberflache als auch die GréRe der Oberflache (Oberflacheninhalt)
werden in diesem Buch kurz ,Oberflache" genannt.

4. Gleichseitiger Zylinder

Bei einem gleichseitigen Zylinder ist die H6he gleich lang wie der Durchmesser.

Schneidet man einen Zylinder langs einer seiner Symmetrieebenen normal zur
h  Grundflache, erhalt man einen Achsenschnitt.
Der Achsenschnitt eines gleichseitigen Zylinders ist ein Quadrat.

F— 4~y Vv=G-h 0=2-G+M
- V=r2.g-2-r 0=2-G+ug-h
h=d V=2-B.q O=2-r2-g+2-r-m-2-r
h=2-r 0=2-2.n+4-12.1
O0=6:r2-¢
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Merkstoff: Drehkegel

1. Eigenschaften

- Die Grundflache ist ein Kreis.
- Der abgewickelte Mantel ist ein Kreissektor.
- Der Drehkegel wird kurz Kegel genannt.

2. Volumen

Die Grundflache einer Pyramide ist ein Vieleck.
Volumen einer Pyramide gleich Grundflache mal H6he durch drei.
Wiirde man Kegeln regelméRige Pyramiden mit immer mehr

Ecken einschreiben, kénnte man immer genauere
Naherungswerte fir das Volumen des Kegels berechnen.

Die Grundflache eines Kegels ist ein Kreis.

Volumen eines Kegels gleich Grundflache mal Héhe durch drei.

_G-h
L 3
_r2-n-h
Y= 3

Mit Methoden der héheren Mathematik kann die Volumsformel bewiesen werden.

3. Oberflache

Die Grundflache eines Kegels ist ein Kreis.

Oberflache eines Kegels gleich Grundflache plus Mantel.
O=G+M

=G4+ Yes
0=G+ =5
O=r2.q+ &E8

O=r2-g+r-m-s
O=r-n-(r+s)

4. Gleichseitiger Kegel

Bei einem gleichseitigen Kegel ist die Mantellinie gleich lang wie der Durchmesser.
Der Achsenschnitt eines gleichseitigen Kegels ist ein gleichseitiges Dreieck.

S
_s-\3 - G-h = = U 'S
h= S v= & 0=G+M=G+%
S e v= Bz i3 0= g+ Zm 2
S=g V: r3-1-é-V§ O=r2.n+2.r2.n-
s=2-r

0=3:r2-g
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